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PŘÍKLAD 1: (výpočet limit dosazením)

 ILUSTRATIVNÍ PŘÍKLAD
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Vypočítejte limity:
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PŘÍKLAD 2: 

(výpočet limit rozkladem kvadratického trojčlenu a x2 + b x + c = a ( x – x1 ) ( x – x2 ))

 ILUSTRATIVNÍ PŘÍKLAD
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Pokud do výrazu 
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6 x2 + x – 2 = 6 ( x – x1 ) ( x – x2 ) = 
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6 x2 + x – 2 = ( 2 x – 1 ) ( 3 x + 2 )

Řešením rovnice 8 x2 + 2 x – 3 = 0 dostáváme: D = 100,
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8 x2 + 2 x – 3 = 8 ( x – x1 ) ( x – x2 ) = 
[image: image42.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

4

3

2

1

8

x

x

= 
[image: image43.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

4

3

4

2

1

2

x

x


8 x2 + 2 x – 3 = ( 2 x – 1 ) ( 4 x + 3 )
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Vypočítejte limity:
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 Jiný pohled na výpočet v ILUSTRATIVNÍm PŘÍKLADu
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 „RYCHLÉ“ ROZKLADY KVADRATICKÝCH TROJČLENŮ ZRYCHLÍ VÝPOČET LIMITY

Pokud je diskriminant kvadratické rovnice a x2 + b x + c = 0 nezáporný, má rovnice vždy dva reálné kořeny (uvažujeme-li násobnost kořenů). 
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image61.wmf](
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Je-li a = 1 platí: 

a x2 + b x + c = 0 


 
x2 + b x + c = 0 (kvadratická rovnice v normovaném tvaru)

a x2 + b x + c = a ( x – x1 ) ( x – x2 ) 
 
x2 + b x + c = ( x – x1 ) ( x – x2 )
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Trojčlen x2 – 7 x + 10 lze rychle (zpaměti) rozložit na součin. Podle Vietových vzorců musí platit x1 + x2 = 7   x1 . x2 = 10, odtud lze určit x1 = 5, x2 = 2. 

Platí tedy x2 – 7 x + 10 = (x – 5) ( x – 2), správnost rozkladu lze zkontrolovat roznásobením.

U trojčlenu x2 – x – 2 platí x1 + x2 = 1   x1 . x2 = – 2, odtud x1 = 2, x2 = – 1.

Platí tedy x2 – x – 2 = (x – 2) ( x + 1).
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Po dosazení čísla 2 dostaneme neurčitý výraz „nula děleno nulou“. Víme, že trojčlen 
x2 – 7 x + 10 budeme rozkládat na součin ( x – 2) . ( x – C), přitom musí platit 2 . C = 10, tedy C= 5. Dále musí být x2 – x – 2 = ( x – 2) . ( x – D), odtud 2 . D = – 2, tedy D = – 1. 
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PŘÍKLAD 3: (výpočet limit „rychlým“ rozkladem pomocí vzorce a2 – b2 = … nebo rozkladem kvadratického trojčlenu v normovaném tvaru)

Vypočítejte limity:
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PŘÍKLAD 4: (výpočet limit rozkladem pomocí vzorce an – bn = … nebo rozkladem kvadratického trojčlenu)

 n  N;  a, b  R;

an – bn = ( a1 – b1 ) ( an–1 b0 + an–2 b1 + an-3 b2 + … + a2 bn-3 + a1 bn-2 + a0 bn-1)

an – bn = ( a – b ) ( an–1 + an–2 b + an-3 b2 + … + a2 bn-3 + a bn-2 + bn-1)

Roznásobením na pravé straně rovnosti, dostaneme:  

	an
	+
	an-1 b
	+
	an-2 b2
	+
	…
	+
	a3 bn-3
	+
	a2 bn-2
	+
	a1 bn-1
	 
	 

	 
	–
	an-1 b
	–
	an-2 b2
	–
	…
	–
	a3 bn-3
	–
	a2 bn-2
	–
	a1 bn-1
	–
	bn


n = 1: 
a – b = ( a – b ) ( a0 b0 ) = a – b

n = 2: 
a2 – b2 = ( a –  b ) ( a1 b0 + a0 b1) = ( a – b ) ( a + b )

n = 3: 
a3 – b3 = ( a – b ) ( a2 b0 + a1 b1 + a0 b2 ) = ( a – b ) ( a2 + a b + b2 )

n = 4:
a4 – b4 = ( a – b ) ( a3 b0 + a2 b1 + a1 b2 +  a0 b3 ) = ( a – b ) ( a3 + a2 b + a b2 + b3 )

 ILUSTRATIVNÍ PŘÍKLAD
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Vypočítejte limity:

Úlohy ze sbírky MATEMATIKA 
– příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám na vysoké školy,
autor: Jindra Petáková – vydalo nakladatelství Prometheus, spol. s r.o., v roce 1998, strana 152, úlohy 2 b), d), e), f), dále úlohy 3 e), f), g), h), i), j). ISBN 80-7196-099-3.
p37) 
[image: image89.wmf]=

-

-

®

1

1

lim

3

2

1

x

x

x



p38) 
[image: image90.wmf]=

+

+

+

-

®

1

1

2

lim

3

2

1

x

x

x

x


p39) 
[image: image91.wmf]=

+

-

-

®

8

16

lim

3

4

2

x

x

x


p40) 
[image: image92.wmf]=

-

+

-

®

4

2

3

81

9

6

lim

x

x

x

x


p41) 
[image: image93.wmf]=

+

+

-

-

-

®

x

x

x

x

x

x

2

3

6

lim

2

3

2

2


p42) 
[image: image94.wmf]=

-

-

-

®

1

2

1

lim

2

4

1

x

x

x

x


p43) 
[image: image95.wmf]=

-

-

+

®

1

27

2

5

3

lim

3

2

3

1

x

x

x

x


p44) 
[image: image96.wmf]=

-

-

-

+

®

3

2

12

lim

2

4

2

4

3

x

x

x

x

x


p45) 
[image: image97.wmf](

)

=

+

-

-

-

®

3

10

3

8

1

lim

2

3

3

x

x

x

x


p46) 
[image: image98.wmf]=

+

-

+

-

-

®

16

8

8

4

2

lim

2

4

2

3

2

x

x

x

x

x

x




 

Řešení:

p37) 
[image: image99.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

3

2

1

1

lim

1

1

1

1

lim

1

1

lim

2

1

2

1

3

2

1

=

+

+

+

=

+

+

-

+

-

=

-

-

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p38)
[image: image100.wmf](

)

(

)

(

)

0

1

1

lim

1

1

1

lim

1

1

2

lim

2

1

2

2

1

3

2

1

=

+

-

+

=

+

-

+

+

=

+

+

+

-

®

-

®

-

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p39) 
[image: image101.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

8

12

32

4

2

4

2

lim

4

2

2

4

2

2

lim

4

2

2

4

4

lim

8

16

lim

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

3

4

2

-

=

-

=

+

-

+

-

=

+

-

+

+

-

+

=

+

-

+

+

-

=

+

-

-

®

-

®

-

®

-

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p40) 
[image: image102.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

0

9

3

3

lim

9

3

3

3

lim

9

9

3

lim

81

9

6

lim

2

3

2

2

3

2

2

2

3

4

2

3

=

+

+

-

=

+

+

-

-

=

+

-

-

=

-

+

-

®

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p41) 
[image: image103.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

5

1

2

5

1

3

lim

1

2

2

3

lim

2

3

2

3

lim

2

3

6

lim

2

2

2

2

2

3

2

2

-

=

-

-

-

=

+

-

=

+

+

+

-

=

+

+

+

-

=

+

+

-

-

-

®

-

®

-

®

-

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p42) 
[image: image104.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

4

1

2

1

1

lim

1

2

1

1

1

1

lim

1

2

1

lim

2

1

2

1

2

4

1

=

+

+

+

=

+

-

+

+

-

=

-

-

-

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p43) 
[image: image105.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

9

7

3

3

7

1

3

9

2

lim

1

3

9

1

3

2

1

3

lim

1

27

2

5

3

lim

2

3

1

2

3

1

3

2

3

1

=

=

+

+

+

=

+

+

-

+

-

=

-

-

+

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p44) 
[image: image106.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

4

7

1

4

lim

1

3

4

3

lim

3

2

12

lim

2

2

3

2

2

2

2

3

2

4

2

4

3

=

+

+

=

+

-

+

-

=

-

-

-

+

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p45) 
[image: image107.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

3

8

12

1

3

3

lim

1

3

3

3

3

lim

3

10

3

8

1

lim

2

3

2

3

2

3

3

=

=

-

+

=

-

-

+

-

=

+

-

-

-

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


p46) 
[image: image108.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

4

1

2

1

lim

4

2

lim

4

4

2

lim

4

2

4

2

lim

16

8

8

4

2

lim

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

4

2

3

2

=

+

=

-

-

=

-

-

-

=

-

-

-

-

=

+

-

+

-

-

®

®

®

®

®

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x
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1.  EMBED Microsoft Equation 3.0 
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1.  EMBED Microsoft Equation 3.0 
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Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Milan Rieger.
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